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笔者：夏提雅

回忆试题提供者不愿提供姓名。

免责声明：

1. 本试题由一名不愿提供姓名的同学提供；常用物理常量在试题末页给出。

2. 下面所有图都是我手搓的矢量图，觉得丑别怪我；试题基本保留了有争议的题目。

3. 本试题部分矢量使用了加粗标注，如 , ,B v a （与 , ,B v a
  

同义），请注意甄别。

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1. 质点沿如图所示轨道由 A到 B做曲线运动，速率逐渐减小，图中哪一种

.情况正确地表示了质点在 C处的加速度

【 】

(A) (B) (C) (D)

2. 一圆锥摆的摆长为 l，摆锤质量为 m，摆锤在一水平面上作匀速圆周运动，

. ..摆线和竖直线夹角为 ，则摆线张力 F和摆锤的角速度分别为

【 】

(A) cosmg  ，
cos
g

l 
(B) cosmg ， cosgl 

(C)
cos
mg

，

cos
g

l 
(D) tanmg  ， singl 

3. 下列说法正确的有：

（1）保守力做功只与始末点的位置有关，与路径无关；

（2）一对作用力与反作用力大小相等、方向相反，所以它们做功的

...代数和为零；

（3）系统中的非保守力对系统做的总功等于系统动能的变化量

【 】

(A)（1）正确 (B)（2）正确

(C)（1）（2）正确 (D)（1）（3）正确
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4. 惯性系 S 相对于惯性系 S以速率 v（ v c ）匀速运动。在 S系中测得，某

.两个事件的时间间隔为 5 st  ，而在 S 中这两个事件发生在同一地点，

.它们的时间间隔为 3 st  ，则

【 】

(A) 0.8v c (B) 0.6v c (C) 0.36v c (D) 0.64v c

5. 半径为 r的均匀带电球面 1，带有正电荷 q，其外有一同心的、半径为R的

均匀带电球面 2，带有负电荷Q，则两球面间任一点场强的大小

【 】

(A) 随 q的增加而增加 (B)随Q的增加而增加

(C) 随 q的增加而减少 (D)随Q的增加而减少

6. 如图所示，在一点电荷 q 外加上一个带电量为 Q 、半径为R的同心球面

（球面上电荷均匀分布），则在加上同心球面前后，到球心距离为 ( )r r R

的 P点场强和电势的变化为

【 】

(A) 场强增加，电势增加

(B) 场强增加，电势不变

(C) 场强不变，电势增加

(D) 场强不变，电势也不变

7. 两个同心薄金属球壳的半径分别为 1R 和 2R（ 1 2R R ），分别带有电量为 1q

.和 2q 的正电荷。现将内球壳接地，其带电量变成 q，若两球壳附近没有

其他带电体，则 1 2q q 【 】

(A)大于零 (B)小于零 (C)等于零 (D)条件不足，无法确定

8. ..如图所示，两条长直平行导线相距 100 cm，

上导线载有流出纸面的电流 1 6 AI  。欲使Q

点（距上导线 50 cm）的合磁感应强度为零，

则 2I 的大小和方向为

【 】

(A)18 A，垂直流出纸面 (B)18 A，垂直流入纸面

(C)12 A，垂直流出纸面 (D)12 A，垂直流入纸面
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9. 如图所示，圆形回路 L和圆电流 I同心共面，则关于磁场强度沿 L的环

.流，正确的是 【 】

(A) 0
L
H dl 


 ，因为 L上H处处为零

(B) 0
L
H dl 


 ，因为 L上H


处处与 dl


垂直

(C)
L
H dl I 


 ，因为 L包围电流 I

(D)
L
H dl I  


 ，因为 L包围电流 I 且绕行

方向与 I 相反

10. 将导线弯成半径为 R的圆环，当电流中有 I 的电流通过时，圆环中心的

磁场能量密度为

【 】

(A)
2

2 2
08
I
R 

(B)
2

2
08
I
R

(C)
2

0
2 28
I
R




(D)
2

0
28
I
R



二、填空题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1. 当一辆汽车以 20 m/s 的速率向东行驶时，若相对于地面竖直下落的雨滴

在车窗上形成的雨滴轨迹偏离竖直方向30，则雨滴相对汽车的速率是

2. 一均匀细棒放在光滑水平面上其质量为m，长为 l，如图，用一大小为 F

的水平力推细棒的 A端。设想把细棒分成 AB，BC两段，且
5
lBC  ，则

AB段对 BC段的作用力N 大小为

3. 一绕定轴转动的飞轮，在沿转轴方向、大小为 20 N m 的合外力矩的作用

下，其轮速在 10 s 内由零匀速增加到5 rad/s，由此可知，飞轮的转动惯

量为 J 

4. 电子以0.8c的速度沿直线运动，电子的静止质量为0.51 MeV ，它的动能

为

5. 实验测得，一静止的立方体的边长为 a，质量为m。现在，该立方体以

速率 0.5v c 沿着立方体一条边的方向相对于实验室参考系匀速运动，则

实验室中观察者测得其密度为
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6. 如图，真空中有一无限大均匀带电平板，电荷面密度为 ，在平板中部

有一半径为R的小圆孔，则圆孔中心轴线上与平板相距为
3

3
R的一点 P

的电场强度为

7. 两个同心薄金属球壳的半径分别为 1R 和 2 1 2( )R R R ，分别带有电量为 1q

和 2q 的正电荷，两球壳之间充满了相对电容率 r 的、均匀的、各向同

性的电介质，则两球壳之间区域所储存的电场能量为

8. 电容值为 12100 pF(1 pF 10  F) 的平板电容器与50 V 的电压的电源相接，

若平板的面积为 2100 cm ，可看作无限大平板，其中充满 6r  的云母片，

则云母中的电场强度为

9. 如图，一电荷为 q ，质量为m的带电粒

子，以与均匀磁场垂直的速度 v 射入磁场

内，磁感应强度为 B，则粒子运动轨迹所

围面积的磁通量 m 为

10. 如图，长度为 l的直导线 ab在均匀磁场B 中以速度 v 移动，则直导线 ab
中的电动势为
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三、计算题（共 4 小题，每小题 10 分，共 40 分）

1. 质量 1.5 kgm  、长度 1.0 ml  的匀质直杆静止放在水平桌面上，可绕通

过其一端的竖直固定光滑转轴OO转动，杆对OO轴的转动惯量为
21

3
J ml 。

现有一水平运动的子弹垂直地射入杆的另一端，并嵌留在杆中。如图，子弹

质量为 0.020 kgm  ，速率为 400 m/sv  。试问：（10 分）

（1）杆开始和子弹一起转动时的角速度有多大？

（2）若杆转动时受到桌面给予的恒定摩擦力矩 4.0 N mfM   的作用，

..杆从转动到静止的运动时间 t为？
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2. 半径分别为 1 2 1 2, ( )R R R R 的无限长同轴圆柱面均匀带电，单位长度上的

电荷分别为  、  。取内圆柱表面为零电势，求圆柱面外任一点 P的电势，

点 P到轴线的距离为 2( )r r R 。（10 分）
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3. 在半径为 1R 的长直圆柱形导体内部，与轴线平行地挖成一半径为 2R 的长

直圆柱形空腔，两轴间距离为 b，且 2b R ，横截面如图所示。现在电流 I

沿导线管流动，电流均匀分布在管的横截面上，且电流方向与管的轴线平行，

求：（10 分）

（1）圆柱轴线上的磁感应强度的大小；

（2）空心部分轴线上的磁感应强度大小。
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4. 在磁导率为 的圆柱形磁介质表面用绝缘导线密绕两个线圈 A、 B，其

中 A线圈有 1N 匝，B线圈有 2N 匝，线圈 A、B的长度和横截面积均为 l和 S。

如图，设 S l ，试求：（10 分）

（1）两线圈各自的自感 1L 和 2L ；

（2）两线圈之间的互感M ；

（3）M 与 1L 和 2L 的关系。

常用物理常量：真空中的光速 8 13 10  m sc    ；真空磁导率
7 2

0 4 10  N A      ；

真空电容率
12 1

0 8.85 10  F m     ；万有引力常量 11 3 1 26.67 10  m kg sG       ；普

朗 克 常 量 346.63 10  J sh    ； 元 电 荷 电 量 191.60 10  Ce   ； 电 子 质 量

319.11 10  kgem
  ；电子伏特 191 eV 1.60 10  J  ；标准重力加速度 29.80 m sg  
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